Lineaere funktioner

Eksponentielle funktioner

Potens-sammenhange

Forskrift:  f(x)=a-x+b

Forskrift:  f(x)=b-a", xeR

Forskrift:  f(x)=b-x“, x>0

Givet to punkter (x,,y,) og (x,,y,) pa grafen for 1.
Da kan a og b findes via folgende formler:
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Givet to punkter (x,,y,) og (x,,y,) pa grafen for f.
Da kan a og b findes via felgende formler:
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Givet to punkter (x,,y,) og (x,,y,) pa grafen for f.
Da kan a og b findes via felgende formler:
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Grafen er en ret linje i et alm. koordinatsystem

Grafen er en ret linje pa enkeltlog papir

Grafen er en ret linje pa dobbeltlog papir

Egenskaber: Hvis x gges med 1, sa gges y med a.
Hvis x oges med Ax sd oges ymed a-Ax.

Det betyder: De samme x-tilveekster giver anledning
til de samme y-tilvaekster.

Egenskaber: Hvis x gges med 1, sa ganges (frem-
skrives) y med a =1+r. Hvis x oges med Ax sa
ganges (fremskrives) y med a® = (1+ ). Her stir
r for renten i kommatal.

Det betyder: De samme x-tilveekster giver anledning
til de samme procentvise y-tilvakster.

Egenskaber: Hvis x ganges (fremskrives) med £, sa
ganges (fremskrives) y med £“ .

Det betyder: De samme procentvise x-tilvaekster gi-
ver anledning til de samme procentvise y-tilvekster.
Man kan bruge formlen 1+7, = (1+7,)°.




Eksponentielle funktioner har enten en fordoblings-
konstant (nar a > 1) eller en halveringskonstant (nér
a <1). Formlerne er:

Fordoblingskonstant: 7 = log(2)
log(a)
1
Halveringskonstant: 7" = log(3)
log(a)

Alternativt kan ligning leses med CAS-varktoj:
solve(f(x+T)=2- f(x),T) henholdsvis

solve(f(x+T)=1- f(x),T)

Kender x skal finde y: Set x-verdien ind i funktio-
nens forskrift. Husk y = f(x).

Kender x skal finde y: Saet x-verdien ind i funktio-
nens forskrift. Husk y = f(x).

Kender x skal finde y: Sat x-vaerdien ind i funktio-
nens forskrift. Husk y = f(x).

Kender y skal finde x: Indsat y-verdien pd f(x)
plads og isoler x. Alternativt: lgs ligning ved CAS-
vaerktoj.

Kender y skal finde x: Indsat y-veerdien pd f(x)
plads og isoler x. Divider forst med b og brug sé loga-
ritmer. Alternativt: Los ligning med CAS-varkte;j.

Kender y skal finde x: Indsat y-verdien pa f(x)
plads og isoler x. Divider forst med b og tag sa den
a’te rod pa begge sider. Alternativt: Leos ligning med
CAS-varktoj.

Modeller

Taxi-modellen: Pris som funktion af antal kerte km.

Modeller

Bakterievekst (for maetning)
Radioaktivt henfald
En kapital traekker renter (renteformlen)

Modeller

Matematisk pendul: Svingningstiden som funktion
af leengden af snoren.
Mange modeller fra biologi ...




